



# DUMINECA

**Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș**

**Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25**

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Să urmăm calea Domnului!

„Iară umblând Isus pe lângă marea Galileei, a văzut pe doi frați, pe Simon ce se zice Petru, și pe Andreiu fratele lui, aruncând mreja în mare, căci erau pescari, și a zis lor: „Veniți după mine și vă voiu face pescari de oameni.“ Iară ei îndată lăsând mrejile s'au dus după dânsul”. (Mateiu 4, 18—20.)

Viața Domnului Nostru Isus Hristos este pildă vecinică pentru noi și învățătură. Isus și azi este între noi, deși cu trupul s'a ridicat la cer, ne învață și ne îndeamnă să urmăm calea arătată de El. De câte ori nu-i auzim îndemnul care ne grăiesc în suflet? De câte ori nu vedem că învățătura Lui este singura cale pe care trebuie să mergem și totuși nu urmăm aceea cale? Vedem cu toții că trupul nostru de multe ori altceva doarește, decât ce vede sufletul nostru că este bine, și totuși urmăm calea trupului. Dar, vai, amarnic ne căim!

Noi trebuie să mergem pe drumul lui Hristos, trebuie să fugim vesele pe el înainte căci la sfârșitul lui ne așteaptă răsplata: fericirea vecinică prin vederea față'n față a lui Dumnezeu.

Dar glasul lui trebuie ascultat. Nu este iertat ca să ne oprească ceva în mersul nostru spre Domnul. Nu tre-

buie să ne lege nici lucrul, nici slujba, nici plăcerile, nici gândurile și să ne abată dela drumul cel drept...

Pescarii, Simon și Andreiu nu l-au cunoscut pe Domnul, numai L-au văzut și L-au auzit și îndată și-au părăsit mrejile și au mers după El. Noi îl cunoaștem pe El: pe izvorul mântuirii noastre; pe prietenul care și-a dat viața pentru noi; pe învățătorul care ne-a spus că ce este adevărul; pe vindecătorul care ne-a încheșat ranele; pe iubitorul care ne-a învățat că ce este dragostea; pe știutorul a toate; pe puternicul, pe sfântul, pe însuși Fiul lui Dumnezeu.

Glasul lui nu trebuie să rămână neascultat de noi, ci să mergem în urma Lui, să ne îmbrăcăm în viața și în sufletul Lui, în blândețea și în tăria Lui, ca nu numai pe noi înșine să ne mântuim, ci așa să lumineze lumina noastră, ca oamenii văzând faptele noastre cele bune să-L preamărească pe Tatăl și pe care L-a trimis, pe Isus Hristos.



A apărut cea mai efină carte de rugăciuni pentru princi școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*“ Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25

## Pentru mame.

Mame! Voiți ca să știți, cum să faceți din copilul vostru om cinstit și muncitor? Dacă voiți să știți aceasta, eu vă pot spune: Învățați-l să se roage și dați-i exemplu bun!

Dacă copilul se va obișnui să se roage în fiecare dimineață și seară, această obișnuință îi va deveni firea a doua și când va ajunge în vârtejul vieții, va avea în rugăciune o statornică mângâiere. Orele de rugă vor fi pentru el o adevărată recreație și dacă peste zi s'a a bătut dela calea cea dreaptă, iarăși o va regăsi pe aceea în rugăciunea de seară iar în dimineața viitoare, întărit prin ruga de dimineață, cu nou curaj va începe lupta contra ispitelor și această luptă trebuie să se sfârșească prin învingere deplină.

Dar, ca rugăciunea să fie așa de binefăcătoare pentru copiii voștri, trebuie să-i învățați să se roage bine. Care rugăciune este bună? Aceea care vine din suflet și nu numai din gură. Mai bine să se roage copiii mai scurt, dar din inimă, decât să rostească rugăciuni lungi, cu mintea în alte părți. Să se obișnuească copiii voștri că în toate năcazurile și în toate lucrurile lor să fugă la bunul Dumnezeu, ca la un Tată bun, dela Care poți să ceri toate, Care te mângâie în toate suferințele și Căruia trebuie să-i mulțumești toate bucuriile ce le ai. Am auzit un copil de cinci ani strigând cu ocazia unei excursiuni: „Ce bun ești Tu, Tatăl din cer, că ne-ai făcut munți mari, floricele frumoase și râu răcoritor.” Vedeți mame bune, acest copil a știut să-l vadă pe Dumnezeu în făpturile Lui și a știut să si exprime adorația lui prin o exclamație simplă și scurtă. Oare dela cine a învățat acest copil mic, ca în bucuriile lui să se cugete la Dzeu? Dela mamă-sa! Obișnuiți și voi pe copiii voștri, ca în orice împrejurări să se roage, și veți vedea că rugăciunea vă va ajuta foarte mult în munca cea grea a creșterii copiilor voștri.

Dar rugăciunea fără exemplu bun nu va aduce roade în sufletul copilului. Căci dacă copilul aude că mamă-sa spune Tatăl nostru în fiecare zi, dar observă că nu trăește după prescripțiile rugăciunii acestei dumnezeesti; va socoti de lucru zădarnic ruga. Dacă vede că mamă sa nu sfințește numele lui Dumnezeu, nu muncește

să se apropie de împărăția Domnului, nu se liniștește în sfânta Lui voință, nu iartă pe cei, cari au greșit în contra ei, dacă vede că mamă sa nu se ferește de ispite, atunci toată rugăciunea i se va părea o batjocură. De aceea, voi mame, trebuie cu exemplul vostru să dovedeți copilului, că o ființă care se roagă, nu poate să ducă decât o viață curată, liniștită și frumoasă.

Dacă copilul știe să se roage, vede exemplul bun, atunci vă puteți bizui pe Dumnezeu, căci voi, toate ce au stat în putința voastră, ați făcut în interesul odraslei voastră. Și Dumnezeu vă va răsplăti! În bătrânețele voastre, când veți fi neputincioase la căminul copiilor voștri vă veți putea încălzi și nu veți auzi, decât vorbe blânde și pline de iubire, căci un copil bine crescut cinstește pe mama lui. Inșă ca să ajungeți asemenea cinste, nu uitați că trebuie să învățați copilul ca să se roage și să-i dați exemplu bun.

Dr. Irena Berinde.

## Veselia Sfântului Vasile cel Mare.

Sfântul Vasile cel Mare (mort la anul 379) care — dupăcum ne spune Sf. Grigore Nasiansenul a trăit atât de ascetic, încât s'a părut că n'ar avea carne pe oase și nici sânge în trup, așa că el însuși spunea că nu are trup, — cu toate aceste — n'a fost posomorit și mofturos. Veselia și răbdarea lui nimeni n'a putut-o turbura; blândețea lui neschimbată l-a pus în uimire pe păgânul Libanius. Când prefectul Modestus prin amenințări, prin sechestrarea averii și exil, prin chinuri și moarte a vrut să-l silească a trece la legea ariană, și Vasile toate amenințările le-a înfruntat cași cum n'ar fi nimic, a spus Modestus: „Cu un astfel de curaj încă nimeni n'a vorbit cu Modestus.” Vasile i-a răspuns: „Se poate că încă nici odată n'ai avut de treabă cu un episcop; de regulă noi episcopii suntem cei mai blânzi oameni din lume; numai atunci dacă e vorbă de lege, nu avem nimic altceva înaintea ochiilor, decât numai pe Dumnezeu și toate celelalte nu le bagăm în seamă; atunci focul, sabia, fiarele sălbatice, lanțurile de fier vor fi plăcerea noastră.”

(Din „Mai multă veselie” de episcopul Keppler)



**Cuv. Martiră Fevronia** — 25 Iunie — a fost călugăriță la mănăstirea Nisibi în Mesopotamia aproape de hotarul Persiei. A viețuit și a suferit martiriul sub împăratul Dioclețian, pe la anul 304.

În zilele lui Dioclețian, Persii au atacat mănăstirea din Nisibi. Cele mai multe călugărițe au fugit din mănăstire, iar Fevronia fiind morboasă a rămas acolo cu alte trei călugărițe. Persii au spart porțile mănăstirii, au legat călugărițele iar pe Fevronia au dus-o înaintea Guvernatorului Selim. Acesta a întrebat-o că cine este și ce lege ține? iar dânsa i-a răspuns cumcă-i creștină și că numele ei este Fevronia. Deci Guvernatorul a îndemnat-o să se lapede de Hristos și să servească idolilor, însă cuvioasa nu s'a plecat, drept aceea a fost torturată în modul cel mai grozav și anume a fost întinsă în patru părți și sub dânsa s'a aprins foc, pe care s'a turnat ulei, iar pe spate o băteau cu vergi de fier. De foc se topeau cărnurile fericitei și curgeau pe pământ. Apoi o-au spânzurat și i s'a tăiat limba, pe care o-a întins însuși sfânta, cu mare curaj, i s'au scos dinții, apoi sau a tăiat mâinile și picioarele, pe rane s'a pus jeratic și în urma s'a tăiat capul. Și între atâtea grozave și nespuse torture, Sf. Fevronia a preamărit pre Dumnezeu. Aieve mare este darul lui Dumnezeu, care a dat putere unei fecioare tinere a răbda atâtea dureri.

Osemintele cuvioasei le-au adunat creștinii și le-au îngropat cu toată onoarea.

Când se făcea amintirea ei la aniversarea morții ei, între călugărițe stătea și dânsa la locul ei îndatînat și cânta cu călugărițele. Stărița mănăstirii vroind a o pipăi să vadă că aieve dânsa este. iată că Sf. Fevronia s'a făcut nevăzută, n'a voit adeva să se pună mîna pe dânsa.

Guvernatorul Selim după torturarea Fevroniei a nebunit, și umbla sbierînd și urlînd ca vitele, și în urmă și-a lovit capul de o stîncă și așa rău cu rău și-a luat sfârșitul.

### CUMPARAȚI

## „NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de p. dr. Bălan  
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET  
Piața Unirii No. 25.

## Bibliografie.

Am primit la redacțiune „**Acatistul Maicei Domnului**“ care se cântă Vineri seara în săptămîna V-a din sf. Post al Paștilor și se poate ceta în ori ce vreme și ori cât de des. Publicare de canonicul **Dr. Victor Bojor**. Credincioșii voștri să nu întârzie a și-o câștiga dela **Tipografia diecezană** din Gherla.

A ieșit de sub tipar „**Maica Domnului dela Nicula**“ o lucrare prețioasă scrisă de p. canonic **Dr. Victor Bojor**. Tractează despre evlavia Răsăritenilor și în deosebi a Românilor cătră Născătoarea de Dumnezeu, despre arătări, vedenii și minuni de ale Preasfintei Fecioare Maria pe cum și despre icoanele lăcrămătoare și plîngătoare și făcătoare de minuni dela această mănăstire. Cinstitorii Maicei sfinte o vor ceta cu mult folos sufletesc. Se poate comanda dela auctor în Gherla.



Nr. 162—1929 vic.

## Cercular

cătră veneratul Cler din Vicariat.

Prin aceste sunt rugați M. onorații Frați Preoți, că fără a aștepta alte ordine, să binevoiască în cursul lunei Iunie crt. a organiza în parohiilelor A. G. R. U. cu atât mai vîrtos, că pe la începutul lunei Septembrie a. c. este proiectat a se ținea congresul general al „A. G. R. U.“ lui în Sighet cu care ocaziune vor fi de față toți în. Preasfinții noștri Arhieri.

Despre organizarea „A. G. R. U.“ lui pe parohii și filii vor binevoi Frații Preoți a raporta imediat acestui Oficiu pentru a putea anunța Prezidiul concernent.

Oficiul vicarial.

Sighet la 18 Iunie 1930.

reveritor în Hristos frate:  
**ILARIA BOROS**  
vicar episcopal.

No. 163—1930 vic.

## Cercular cătră veneratul Cler din Vicariat.

Sinodul nostru ținut la 27 Mai crt. in Sighet, între altele a adus hotărârea, ca Frații Preoți în fiecare 1-a și 15 a luni să raporteze oficiului protopopesc despre starea și împrejurările din parohie, iar oficiile protopopești s'o facă aceasta lunar oficiului vicarial. În caz de importanță ori urgență gravă, Frații Preoți vor avea să dea raport momentan de-a dreptul oficiului vicarial,

Este rugat veneratul Cler să binevoiască a se acomoda strict acestei hotărâri.

Oficiul vicarial.

Sighet, la 18 Iunie 1930.

reveritor în Hristos frate :

**ILARIU BOROȘ**

vicar episcopal.



Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cânticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

## Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos :

- No. 1. „Marele dar al credinții.” de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

## Calendar săptămânal.

22—28 Iunie 1930.

22. Dumineca II. după Rusalii (Ev. Mat. 4. 18.) M. Eusebie † 380.
23. Luni. M. Agripina † 259.
24. Marț. Nașt. sf. Ioan Bot.
25. Mercuri. M. Fevronia † 304.
26. Joi. C. David † 540.
27. Vineri. P. Samson.
28. Sâmbătă. Chir și Ioan.

